

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

Оговорки в праве как отражение общественных отношений

Научный руководитель – Хабибулин Алик Галимзянович

Усарова Диана Далеровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: d.usarova@yandex.ru

В условиях динамичного развития правовой системы и изменения общественных отношений, оговорки в праве становятся важным инструментом, отражающим сложные социальные реалии. Они служат механизмом, позволяющим учитывать интересы различных групп и обеспечивать баланс между правами и обязанностями. Статья исследует теоретические основы оговорок в праве, их роль в формировании правопорядка и влияние на общественные отношения. Анализируются различные виды оговорок, их правовая природа и практическое применение в современных условиях. Оговорки в праве определяются как условия или исключения, которые вносятся в правовые нормы для учета специфики отдельных случаев. Их ключевые компоненты: юридическая обоснованность, социальная значимость и возможность реализации на практике. Современные вызовы, с которыми сталкивается правовая система, требуют гибкости и адаптивности. Оговорки могут быть использованы для смягчения жесткости правовых норм, что особенно актуально в условиях быстро меняющегося социального контекста и разнообразия общественных интересов. Для эффективного применения оговорок в праве необходим комплексный подход, включающий правовые, социальные и экономические аспекты. Это требует от законодателей и правоприменителей способности к диалогу с обществом и учета мнений различных заинтересованных сторон. Эффективность оговорок зависит от их соответствия реальным потребностям общества и способности правовой системы реагировать на изменения. Это требует постоянного мониторинга и анализа общественных отношений, а также готовности к корректировке правовых норм. Оговорки в праве - важный инструмент, способствующий адаптации правовой системы к изменяющимся условиям. Их правильное использование может укрепить правопорядок и повысить доверие граждан к правовым институтам. Без учета общественных отношений и потребностей граждан правовая система рискует стать неэффективной и утратить свою легитимность. Таким образом, оговорки в праве не только способствуют более гибкому регулированию, но и являются условием для устойчивого развития правового государства.

Источники и литература

- 1) Репьев Артем Григорьевич нормы-оговорки как средства изъятия и дополнения в правовом регулировании // Труды Академии Управления МВД России. 2023. №1 (65). url: <https://cyberleninka.ru/article/n/normy-ogovorki-kak-sredstva-izyatiya-i-dopolneniya-v-pravovom-regulirovanii>
- 2) Иоффе О.С. Ответственность по советскому гражданскому праву: автореф. дис. на соиск. учен. степ. Доктора юрид. наук / Иоффе Олимпиад Соломонович – Ленинградский государственный университет им. А.А. Жданова. – Л., 1954. – 7 с. – 100 экз. Текст электронный. - URL:<https://naukaprava.ru/catalog/411/413/401329/58620/>

- 3) Репьев А. Г. Конкретизация правовой нормы посредством технико-юридической оговорки (на примере словосочетания «в случае») // Журнал российского права. 2021. Т. 25. № 10. DOI: 10.12737/jrl.2021.120
- 4) Восемнадцатое брюмера Луи Бонапарта, Карл Маркс Часть II
- 5) Дождев, Д. В. Римское частное право : учебник / Д. В. Дождев ; под общ.ред. В. С. Нерсесянца. — 3-е изд.
- 6) Кашанский Роман Сергеевич К вопросу о функциональной природе оговорок в праве // Вестник КГУ. 2018. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-funktionalnoy-prirode-ogovorok-v-prave>